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Festivalul teatrelor de dratnă şi 
musicale din LLR.S.S. 

Avînd sprijinul total al Ministerului Cul-
turii al U.R.S.S., propunerea cîtorva oo-
Lective de creaţie teatrală din Uniunea So-
vietică, de a se organdza o întrecere socia-
listă penitru pregătirea în cît mai bune con-
diţiuni a manifestărilor prilejuite de data 
jubiliară de 7 Noiembrie, s-a concretizat, 
aşa cum am arătat în unul din numerele 
précédente aie revistei noastre, într-un fes
tival al teatrelor de dramă şi al celor mu-
zicale, al corurilor si ansamblurilor artis-
tice. în prezent, prima etapă — republi-
cană — a festivalului se apropie de sfîrşit, 
ea uranînd să se încheie la 15 noiembrie. 
Ulterior, în perioada noiembrie-decembrie, 
spectacolele diistinse si selecţionate pe par-
curs vor fi prezentate în finală la Mos
cova . 

Răspunzînd întrebării unui corespondent 
de presă eu privire la munca teatrelor în 
iumina si în cadrul obiectivelor acestui fes
tival, tov. Kiril Siriaev, directorul teatre
lor din Ministerul Culturii al U.R.S.S., a 
déclarât, între altele, următoarele : 

— Oamenii noştri de teatru s-au stră-
duit să întîmpine ma<rea sărbătoare a po-
porului sovietic prezentînd pnblicului lu-
crări care să prilejuiască demonstrarea, ca 
o forţă reînnoită, a maturităţii artei noas-
tre, a orientării ei civice, a diversltăţii ge-
nurilor ei, a profunzimii conţinutului, îm-
binată eu pregnanţa şi cutezanţa formelor. 

Cît priveşte teatrele din Moscova, tema-
tica sfpectacolelor pe care le-au pregătit este 
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foarte variată. Ea îmbrăţişează aspecte aie 
vieţii societăţii sovietice, începînd eu Marea 
Revoluţie Socialistă din Octombrie şi pînă 
în zilele noastre. Astfel, printre spectaco
lele prezentate de colectivul acelui vechi 
aşezămînt teatral rusesc, care esté Teatrul 
Mie Académie, se cuvine să menţionăm în 
primul rînd Izvorul vernie. Această opéra 
a scriitorului Dmitri Zorin reînvie pe scenă 
viaţa satului rusesc din anii 1922—23, 
procesul intensificării activităţii revoluţio-
nare a maselor ţărăneşti. Evenimentele d!in 
piesă înfăţişează şi coincid eu ultima pe
rioada din viaţa marelui conducător al re
volutiei : Vladimir Ilici Lenin. 

Alături de piesa renumitului scriitor so
vietic Leonid Leonov : Caleasca de aur — 
închinată tăriei de caracter si înaltelor vir-
tuţi morale de care dau dovadă oa
menii sovietici — Teatrul Académie 
de Artă (MHAT) se înfăţişează pu-
blicului si eu piesa Dmitri Stoianov, apar-
ţinînd scriitoarei B. Levantovskaia din 
Irkutsk, care oglindeşte munca, traiul de 
fiecare zi si dragostea tineretului sovietic. 
Apoi, pe scena unuia din celé mai de 
seamă colective artistice din capitală — 
Teatrul „Vahtangov" — va putea fi văzută 
în zilele festive piesa în versuri Marele 
Kiril, care ne va zugrăvi personalitatea unui 
muncitor bolşevic în pragul revolutiei din 
1917. Este ultima parte a trilogiei dra-
matice pe care poetul Ilia Selvinski a 
consacrat-o drumului istoric al poporului 
sovietic. Şi în acest sipectacol va apărea 
Lenin. în septembrie, după cum se ştie, 
ansamblul teatrului „Vahtangov" a pre-
zentat, tôt în cadrul festivalului jubiîîar, 
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comedia lirică Surorile de Fedor Knorre, 
luorare consaorată tineretului sovietic. 

De altfel — a continuât tov. K. Siriaev 
— trebuie precizat că tema tineretului ocupă 
un loc central în repertcriul festiv al tea
trelor moscovite. De pildă, Teatrul „Ermo-
lova" a aies piesa poetică Să fie eu noroc 
de Mihail Svetlov, ai cărei eroi sînt tineri 
si tinere, plecaţi să cucerească pămînturile 
înţelenite. Tôt din mijlocul lor provin şi 
eroii unei alte piese închinate tineretului : 
Tovarâşii romantici de Mark Sobol, care 
poate fi văzută pe scena Teatrului Comso-
molului Leninist. 

Colectivul Teatrului „V. Maiakovski" îu-
crează în momentul de faţă la desăvîrşirea 
spectacolului Liveziîe din Polovceansk de 
L. Leonov, în care se arată Victoria nou-
lui asupra vechiului în societatea sovie-
tică. 

Deşi în materie de artă, datele statis-
tice nu sînt celé mai grăitoare, amănun-
tele următoare, date de tov. Siriaev — e 
drept, meritînd numai în parte calificativul 
de „statistice" — ni se par grăhoare şi 
în măsură să sugereze mai précis am-
ploarea si caracterul manifestărilor din ca-
drul acestui festival : 

— în cinstea marii sărbători, toate tea-
trele de dramă din Uniunea Sovietică vor 
realiza mai bine de trei sute de noi 
montări, recurgînd la celé mai iz.but.te lu-
crări dramatioe din trecut şi la tezaurul 
dramaturgiei sovietice multinationale. 

Celé mai multe piese sînt inspirate din 
istoria revolutiei si fac parte din fondul 
de aur al dramaturgiei sovietice. Astfel, 
peste optzeci de teatre vor prezenta Liubov 
Iarovaia, Trenul blindât 14—69, Tragedia 
optimistă, Sfîrşitul escadrei, Intervenţia şi 
dramatizarea romanului înfrîngerea de A. 
Fadeev ; aceste opère vor răsuna în limbile 
rusă, ucraineană, gruzină, belorusă, estonă, 
letonă, armeană, azerbaidjană, tadjică şi 
kirghiză, în 76 oraşe aie Uniunii Sovie
tice. 
* Trecutul revoluţionar al popoarelor din 
republicile unionale este zugrăvit într-o 
série de piese • Maira de dramaturgul 
kazah A. Tajibaev, Lumina de la rasărit 
de scriitorul belorus P. Glebka, Vueşte 
Marea Baltică de dramaturgul leton A. 
Grigulis şi Hotarul sîngeros de M. Za-
rudnîi, dramaturg uorainean. Aceste piese 
vor fi montate pe scenele teatrelor din 
Alma-Ata, Minsk, Riga şi Viniţa. 

O sarcină de onoare a colectivelor tea-
trale a fost pregătirea unor spectacole eu 
noi lucrări dramatice consacrate realităţu 
sovietice de astăzi, omului sovietic si mun-
cii lui însufleţite. Printre piesele scrise pe 
aceste terne şi care au fost sa vor fi re-
prezentate în cadrul festivalului, celé mai 
interesante ni se par a fi înfruntînd vin-
turile de N. Vicrta (R.S.F.S.R.), De ce 
surîdeau stelele de A. Korneiciuk (R.S.5. 
Ucraineană), Conştiinţa de E. Rannet 
(R.S.S. Estonă), Frumoasa din Sirvana de 
Z. Mamedhanlî (R.S.S. Azerbaidjană), O 
trestie în bâtaia vîntului de G. Berzenaşvili 
(R.S.S. Gruzină). 

în încheiere, tov. Siriaev a spus : 
— în teatrele ţării sovietice domneşte, în 

prezent, o atmosferă de muncă intensă, in-
sufleţită, voioasă. Este neindoielnic că ea 
va contribuai la o şi mai bogată înflorire, 
în viitor, a artei tearrale în tara noastră. 

Crcţul unuî artist 

„Dacă vrea să-şi stăpînească meşteşugul 
în celé mai intime detalii, dacă vrea sa 
fie după dumnezeu stăpîn absolut a l navei 
ce poartă numele „s.peotacolu, dacă vrea să 
fie axtist inspirât şi analist riguros şi să 
imbine armonia artei eu algebra raţiunii, 
directorul de scenă trebuie sa fie înainte 
de toate un om de artă, aidoma scriitorului, 
pictorului, actorului sau compozitorului". 
Cuvintele îi apartin cunoscutului regizor so
vietic Nikolai Ohlopkov şi ele deschid ar-
ticolul său ,,Arta directorului de scena", a-
părut în „Littérature soviétique" n i . 5/1957. 

în cuvinte puţine, eu numeroase impli-
caţii într-o experienţă personală, regizorul 
sovietic împărtăşeşte cîteva consideraţii a-
supra artei regizorului şi cerinţelor cărora 
trebuie să li se supună. 

„Directorul de scenă, subliniază Ohlop
kov, ca si oricare ait artist, trebuie să fil— 
treze el însuşd fiécare imagine, să înregistre-
ze fiecare fapt important, fiecare sentiment 
autentic si complex". Pentru a putea des-
prinde din realitatea înconjurătoare şi trans-
pune scenic toemai faptele si sentimentele 
autentice, regizorului i se cere o considera-
bilă bogăţie intelectuală dublată de o ima-
ginaţie poetică fertilă. 

Artistul este înainte de toate un mode-
lator al sufletului omenesc. Oricare ar fi 
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